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               a debate:


       "una llave maestra para la ciencia moderna"

Los cuentos de la ciencia moderna son cuentos de viajeros que se encuentran por el camino. El cuento del físico, el cuento del astrónomo, el cuento del geólogo y el cuento del biólogo son cuentos acerca de la evolución: pasada, presente y futura. Al reunir todos esos cuentos en un sólo libro es posible mostrar cómo toda la ciencia moderna forma una unidad, cómo todos los científicos modernos están viajando hacia el mismo sitio: una comprensión global del Universo, nosotros incluidos.

En los últimos años, toda nuestra historia del Universo se ha convertido en una historia evolutiva. A partir del Big Bang, las fuerzas fundamentales de la Naturaleza evolucionaron, las partículas fundamentales de la materia evolucionaron, las galaxias y las estrellas evolucionaron. Después, hace 4.600 millones de años, aparecieron el sol y los planetas, y hace 3.500 millones de años surgió la vida en la Tierra.

Estos datos se han conseguido recientemente, en los últimos 40 años, y constituyen un logro extraordinariamente útil para determinar el contexto de todo lo que existe en el Universo. Hasta hace poco tiempo, la corta duración de la vida humana predisponía a los seres humanos a considerar que el Universo era inmutable. Incluso los geólogos, cuyo campo de estudio ha sido siempre marcada​men​te histórico, tardaron en reconocer que la Tierra constituye en sí misma un proceso evolutivo que comenzó con el origen del Universo. En el siglo XIX se descubrió que la vida en la Tierra es un proceso evolutivo, pero la conmoción que produjo ese descubrimiento aún está muy lejos de asimilarse completamente. Resumiendo: "todas las cosas constituyen un proceso evolutivo, y éste proceso es la llave maestra de la ciencia moderna y de cualquier conocimien​to humano".

¿ES LA CIENCIA LO QUE HACEN LOS CIENTIFICOS?

¿Son quizá científicos aquellas personas que utilizan el método científico? Si es así, ¿qué es el método científico? El físico Percy Bridgman dudaba de que existiera tal cosa: "El método científico ‑dijo en una ocasión‑ consiste en hacer el máximo esfuerzo posible con tu mente". Los diccionarios afirman que "ciencia" proviene del verbo latino "scire" (saber), sin embargo la raíz indoeuropea es "skei" (cortar, separar). Saber es pues, separar una cosa de otra.

¿CUÁL ES LA PREGUNTA?

¿Es un científico un erudito? Sin ninguna duda. A veces me gustaría que hubiera un tribunal ante el que pudiera apelar contra la dicotomía académica entre "ciencias" y "humanidades". Esta división da a entender que los científicos son técnicos, y que otros se ocupan de las cosas que son verdaderamente interesantes para los seres humanos. Pero la naturaleza de los hombres y del mundo en el que viven es el tema más humano que puede haber, y éste es el dominio de las ciencias. Las ciencias son humanidades.

Un erudito moderno es una persona que emprende la tarea de dominar un conjunto de conocimientos y de ampliar sus límites. La tarea más importante de los científicos consiste en intentar descubrir cosas desconocidas. No es ninguna tontería. La mayoría de nosotros, cuando necesitamos enterarnos de algo, lo buscamos en un libro o se lo preguntamos a alguien. Pero ¿y si nadie conoce la respuesta? Los científicos no sólo buscan respuestas, también se hacen preguntas. La gente que tiene la costumbre de hacer buenas preguntas ocupa un lugar destacado en la sociedad. Si no existieran, nunca aprenderíamos nada nuevo.

La interacción de hechos y principios en la mente humana es tan antigua como la capacidad de aprender de la experiencia. Pero la ciencia tal y como la conocemos hoy en día se remonta sólo a cuatro siglos atrás. Sin embargo, sólo en los dos últimos  siglos ha llegado a adaptarse y convertirse en una institución social por derecho propio. 

Como otras instituciones sociales, la ciencia cuenta con unos principios rectores. Recordemos la famosa cita de Francis Bacon: <"¿Cual es la verdad?", dijo Pilato bromeando; y no se quedó a esperar la respuesta.> Los científicos que se ganan su sueldo deben quedarse a esperar no una respuesta, sino muchas. Cuando un científico encuentra una respuesta a una pregunta, esa respuesta suscita inmediatamente otra pregunta. El gran hallazgo de la ciencia moderna consiste en que cuando los científicos encuentran una respuesta que creen que es cierta, la presentan ante sus colegas para que ellos juzguen. Entonces otros se repiten esa pregunta y tratan de obtener la misma respuesta. 

La comunidad científica ha sido universal desde sus comienzos; en realidad, es lo más parecido a una cultura universal con que cuenta el ser humano. No se trata de un ideal romántico. Los científicos han hecho mucho para mejorar las relaciones entre los países.

La ciencia es cultura, no sólo en el sentido antropológico de la palabra, sino también en el cotidiano. Muchos jóvenes se dedican a la ciencia porque se trata de una actividad cultural, como escribir obras de teatro o componer música. Aquí nos encontramos de nuevo con la contradicción entre lo que hacen los científicos y lo que otras personas creen que deberían hacer.

LAS TRIBUS DE LA CIENCIA

A lo largo de los años, varios científicos me han comentado que no debía de tomar demasiado en serio las disciplinas científicas: física, química, geología y otras por el estilo. Son zonas arbitrarias del conocimiento; en el mundo real no existen fronteras marcadas entre una disciplina y otra. Pero no es menos cierto que las personas que trabajan en cada una de las disciplinas científicas forman una especie de tribu, en ocasiones constituyendo grupos casi tan diferentes de los dedicados a otras disciplinas como los habitantes de las islas del Pacífico sur se diferen​cian de los de Siberia. La mayoría de los químicos viven en laboratorios, los pa​leontólogos se pasan la mayor parte del tiempo recorriendo penosamente los caminos en busca de fósiles... La epopeya de cada tribu tiene un sonido diferente, de la misma manera que el sonido de Mozart es diferente del de Vivaldi.

LO PRÁCTICO Y LO POCO PRÁCTICO

Insistir en que la ciencia es una actividad cultural no quiere decir que todo sean juegos y diversiones. Aún cuando la ciencia no suele contribuir de manera directa al bienestar público, es la fuente de toda la tecnología. Si la ciencia es la institución social encargada de descubrir cosas desconocidas, la tecnología es la institución social que pone en práctica las cosas que son conocidas. La tecnología evolucionaría muy despacio sin la ciencia.

Hubo una época, hace mas de un siglo, en que no se hacía distinción entre ciencia y tecnología. Incluso hoy en día la vía entre ciencia y tecnología es de doble dirección. Los científicos dependen en gran medida de la tecnología de los instrumentos, desde los grandes telescopios de los astrónomos hasta los sofisticados equipos de los biólogos para separar moléculas enormemente parecidas. En ocasiones las grandes generalizaciones, como por ejemplo, la teoría moderna de la información, son reveladas por los ingenieros y no por los científicos.
Dennis Flanagan, "La Ciencia ante el siglo XXI" (1989).
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